
Partner
1  | DIBS, Safer Dance Basel
2 | DIZ, Saferparty
3 | CONTACT Nightlife, rave it safe

Sesso (n = 2029)
7 persone su 10 sono uomini. 

Età (n = 2006)
La maggior parte delle persone che si sono espresse 
hanno meno di 18 anni o sono giovani adulti.

Canapa, cocaina, 
ecstasy & Co. 2023
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Formazione (n = 2008)
Oltre l’80% ha completato una formazione e un terzo ha 
conseguito un titolo di una scuola superiore. Inoltre più 
dell’80% è in formazione e/o lavora (non figura 
nell’illustrazione).

71 %

26 %
2 %
Altri

2 %
Non specificato

Quantità consumate 
Il gruppo delle persone fino a 18 anni è significativamente al di sopra della 
media del campione complessivo in termini di quantità consumate l'ultima 
volta prima del sondaggio per le sostanze elencate di seguito.
Quantità consumate durante l’ultima occasione di consumo prima del sondag-
gio e per quanto riguarda le sostanze psicoattive consumate negli ultimi 12 mesi 
(selezione)

Sostanza

Alcol

MDMA / Ecstasy

Anfetamina

Ketamina

2C-B

Campione complessivo (media)

4,5 bibite standard

1,4 pillole / 174,9 mg

0,5 g

199,9 mg

17 mg

Fino a 18 anni (media)

5,6 bibite standard

1,74 pillole / 201 mg

0,82

227 mg

19 mg
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Alcol (n = 1628)

Tabacco (n = 1402)

Canapa THC (n = 1200)

MDMA (ecstasy, cristalli) (n = 591)

Cocaina (n = 593)

Anfetamina (n = 407)

LSD (n = 262)

Ketamina (n = 306)

Benzodiazepine (n = 165)

Farmaci oppioidi (n = 119)

Tra 1 e 2 giorni Per 20 o più giorniTra 3 a 9 giorni Tra 10 a 19 giorni
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Infodrog analizza dal 2012 i questionari delle persone che fanno 
uso di sostanze psicoattive in modo ricreativo, fornendo una 
panoramica della realtà di questi consumatori, di¢cilmente 
raggiungibili da altre o£erte di aiuto nelle dipendenze. I dati non 
rappresentativi provengono dal «Sondaggio sui comportamenti 
di consumo ricreativo di sostanze», compilato nel 2022 durante 
un’analisi drug checking, una consulenza o sui siti web dei 
servizi partner.

Frequenza del consumo
Il tabacco e la cannabis sono le sostanze più spesso utilizzate e anche il 
consumo di alcol è molto di£uso. Almeno il 50% delle persone che si sono 
espresse hanno fatto uso di benzodiazepine e farmaci oppioidi per 3 o più 
giorni negli ultimi 30 giorni.
Numero di giorni in cui è stata consumata una sostanza negli ultimi 30 giorni 
(solo per le persone con consumo negli ultimi 30 giorni) / n=numero di risposte 
valide / Risposte multiple possibili
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Conclusioni
• Tabacco, cannabis e alcol sono le sostanze utilizzate più frequentemente dalle 

persone che ne fanno un uso ricreativo e che si sono espresse. Tuttavia, cocaina, 
anfetamine, benzodiazepine e farmaci oppioidi sono stati utilizzati da circa la 
metà delle persone per almeno 3 o più giorni negli ultimi 30 giorni.

• La percentuale di consumo di medicamenti tra i minori di 18 anni è significativa-
mente più alta di quella del campione complessivo.

• È inoltre preoccupante che la quantità consumata nell'ultima occasione di 
consumo prima della raccolta dei dati sia più alta nella stessa fascia d'età (≤ 18 
anni) rispetto al campione complessivo.

• Le sostanze più frequentemente testate nell'ambito di un’analisi drug checking 
sono MDMA e cocaina.

Problemi a lungo termine legati al 
consumo (selezione)
(n=1791 / Risposte multiple possibili)
Quasi due terzi ha avuto problemi a lungo termine legati 
all'uso di sostanze psicoattive. 

Persone che hanno richiesto un’analisi 
drug checking – sostanze analizzate 
I campioni di MDMA (pillole/cristalli) e di cocaina sono 
stati più frequentemente consegnati per l'analisi.
Percentuale di sostanze consegnate per il drug checking 
(n=587)

Problemi a breve termine legati al 
consumo (selezione)
(n=1824 / Risposte multiple possibili)
Nel 2022, 83% delle persone hanno dichiarato di avere 
un problema a breve termine in relazione al consumo di 
sostanze psicoattive.

Prevalenza a 30 giorni dal consumo di medicamenti
La prevalenza a 30 giorni dal consumo di medicamenti tra i minori di 18 anni che 
si sono espressi è nettamente superiore rispetto al campione totale.
Paragone tra minorenni e giovani adulti con il campione totale; n=numero di 
risposte valide 
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Finno a 18 anni

Uomini
(n = 169)

Donne
(n = 57)

19 - 24 anni

Uomini
(n = 427)

Donne
(n = 176)

Totale

Uomini
(n = 1414)

Donne
(n = 518)

Benzodiazepine Farmaci oppioidi Medicamenti ADHD Altri medicamenti 

24 %

34 %

32 %

31 %

43 %

17 %

Sentimenti depressivi

«Bad Trip»

Sovradossagio

Guida sotto e¢etto di droghe o alcol

Nessun problema

Attacchi di panico e di ansia

15 %

32 %

21 %

20 %

41 %

35 %

Dipendenza

Mancanza di motivatione

Problemi in famiglia o di coppla

Depressione

Nessun problema

Disturbi cronici del sonno

Totale

Età

Sesso
67 %33 %

75 %25 %

76 %24 %

76 %24 %

73 %27 %
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67 %33 %

73 %27 % Totale (n = 1870) 

≤ 18 anni (n = 220) 

19 - 24 anni (n = 569) 

25 - 29 anni (n = 399) 

30 - 34 anni (n = 282) 

≥ 35 anni (n = 396) 

Uomo (n = 1332)

Donna (n = 492)

Consumo misto: Non Oui
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Anfetamine

10 %
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11 %
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Consumo misto 
Percentuale di persone che hanno praticato il consumo misto negli ultimi 12 
mesi, per età e sesso; dati in percentuale, n=numero di risposte valide.

Quasi tre quarti delle persone che si sono espresse ha fatto uso di più sostanze 
in tempi ravvicinati negli ultimi 12 mesi. Il consumo misto è più frequente nella 
fascia d'età più giovane. 

32 %
MDMA


